



科技与民生就是基石与栋梁

大同中学 高二 戴祺

最近有一套理论在网上越来越流行——特别是在政府公布了中国尚有6亿人月收入不到1000元的数据之后——那就是与其将钱投入到虚无缥缈的科学探索之中，不如用这些钱来改善民生。

乍一听这个观点十分美好，我们每个人都期盼着更好的生活，而像火星探测这般的科学探索，却离我们那么遥远，这么一来，不是把钱用在了刀刃上了吗？

但是很不幸，没有国家能够只靠民生来使人民真正幸福的，例如不丹，这是一个被一些人称为全世界最幸福的国家，他们不与外国建交，不与外界交流，人们过着接近古代社会的农牧生活，然而田园牧歌的背后是固步自封带来的虚假天堂，若是有一日他们真正了解了外界的现代生活，虚假天堂便会碎裂。

若把时间往前推百余年，晚清的例子便更触目惊心——不发展科学技术的后果，是被列强轮番侵略，签订各种丧权辱国的条约，到了这个时候，就算是要考虑人权民生，也得先问问侵略者，还有没有把你们当做人来看，给不给你发展经济的机会。

科学技术是第一生产力，只有发展了科学技术这一基石，我们才能有机会发展真正的民生。

然而，我们绝对不能踏入只发展科技的第二个误区。若是说科技是国家的基石，那么民生就是国家的栋梁，没有基石，无法造楼，没有栋梁，就算是高楼也会倒塌。

20世纪90年代轰然解体的苏联便是一座缺少栋梁的超级高楼。在卫国战争结束之后，刚刚保住自己基石的苏联又被拖入冷战的泥沼之中。为了与美国进行军备竞赛，将大部分经济都投入重工业

与军事科技中，虽然在某些领域取得了暂时的领先，却导致人民生活长期得不到改善。终于，被西方颜色革命稍一挑拨，巨人便轰然倒地，列宁的社会主义苏联梦想也旋即破灭。

苏联解体后，俄罗斯一蹶不振，甚至只能靠出卖能源和现役装备维系，解体20多年后，GDP甚至还没有广东省高，高楼倒塌之后就难以重建了。

幸好我们现在走的是正确的道路，在科技上，我们刚发射了天问一号火星探测器；在民生上，我们在2020年实现了全面小康，这条路只要不断走下去，道路就会不断延伸，我们不能停下来，也不能走错路——历史的进程告诉我们，停止不前与道路错误的后果都是致命的。

真正的善良

向明中学 高三(7)班 钱佳慧 推荐老师 肖友清



“善良”，本义为“和善，心地好”。然而，在现

今的网络社会中，人们对“善良”有了新的解释：“懦弱，愚昧”；“以无须出力为条件而对别人怀有良好的愿望”。“善良”变了味，溯其本源，与个人及社会的改变密不可分。

在奔波忙碌的“快”时代，每个人都为生活疲于奔命。面对问题与纷争，比起认真地了解思考，勇敢地提出质疑，我们似乎更倾向于用微笑与点头来平息一切。

这种毫无原则的善良将一切纷争与问题都掩盖，可能在当下看似波澜不惊，平和安稳，却是“温水煮青蛙”，让没有良知的人得寸进尺，埋下了更深的祸患。如此善良，不过是不想得罪别人罢了，早已谈不上是真正的善良，似乎与“懦弱、愚昧”更相称。

“以无须出力为条件而对别人怀有良好的愿望”，网络上对“善良”的这一诠释则反映了当今社会的“功利主义”。对于不用出力又能收获好感的“善良”，人们毫不吝啬，然而，对于可能影响自身利益的

“善良”，人们则退避三舍。

网络世界中，善良的“正义之士”总是很多，他们敲击键盘，言辞滔滔，在屏幕后对需要帮助的人表现出无限同情，陶醉于道德绑架的快感。

然而，在现实生活中，面对马路上倒地不起的老人，这些善良的勇士去了哪里？一旦没有了屏幕的保护，一旦问题与个人的切身利益有关，他们又去了哪里呢？

这种“精致利己主义”的“善良”虽然含有对他人的美好愿景，却没有付诸实践。这不能称之为真正的善良，它不过是为己谋利的“挡箭牌”罢了。

真正的善良究竟是什么？我认为，明辨是非，不被利益所左右，勇敢地说出内心美好的愿景并不断为之努力的善良，才是真正的善良。这样的善良，是义举，是付出，是奉献。

让我们将真正的善良深植于心，让世界变成真正温暖和谐的乐土。

在繁星的夜空下

上师大附属闵行分校 高一(1)班 汤懿宸

当你累了
再走不动时
没事
坐下歇歇吧
你的脚下
踩着无垠的草原

当你倦了
迷失方向时
没事
抬眼望望吧
苍穹之上
挂着繁星的夜空

曾有多少疲倦的人
像你一样
看着晚风拂面
吹过芳草
带起一阵
夜的香甜

曾有多少迷茫的人
像你一样
看着点点繁星
照亮月亮
伴着这片
夜的黑暗

所以
别怕
纵使孤身一人
也能感受星光
毕竟
宇宙中亦有无数生灵
同你仰望

少年们
身处在不同的
青青大地
注视着同一片
夜空繁星